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ه به مضمون عرفانی عبارت و گزینه‌ها معنی عبارت: هر چیز به ریشۀ خود باز‌می‌گردد. / پیام سه گزینۀ دیگر هم، مانند عبارت، »بازگشت به اصل« است که باتوجّ   1

( اصل را پیرو فرع می‌داند، می‌توان آن را »بازگشت به سوی خدا« تعبیر کرد. هرچند گزینۀ  هم به ارتباط اصل و فرع اشاره می‌کند، تقریبا مفهومی عکس مفهوم صورت سؤال دارد؛ گزینۀ )

فی شده است. چنان‌که مادر )اصل( جویای فرزند )فرع( معرّ


رندان پارسا »تناقض« دارد. رند یعنی لاابالی و زیرک، در ترکیب »رند پارسا« دو مفهوم متناقض طوری کنار‌هم قرار گرفته‌اند که قابل جمع کردن نیستند.   2


« به‌معناي گردانیدن، کردن و نمودن به‌کار رفته است. « و » « ،» « به‌معناي ايجادکردن، درست‌کردن و بناکردن است؛ اما در گزينه‌هاي » »ساختند« در گزينۀ »   3

در بيت اوّل به عقل، قدرت و اصالت داده شده است، در حالي که در بیت سوال و سه گزينۀ ديگر، به برتري عشق بر عقل خاطر نشان شده است.   4


این‌که درد مایۀ درمان باشد پارادوکس دارد.   5


بررسی سایر گزینه ها:   6


(: خوردن زهر به شیرینی شکر  ( ساکن روان          گزینۀ ) (: هم پیدا و هم پنهان هستی          گزینۀ ) گزینۀ )

ل بی‌واسطه« : »آفرینش انسان از گِ مفهوم کلّی گزینۀ    7


در بیت  تشخیص و استعاره وجود ندارد.   8

بررسی سایر گزینه‌ها:


( استعاره: گلستان استعاره از دنیا / کنایه: دو‌هفته کنایه از مدّت کوتاه گزینۀ 


( کنایه: »غبار دل کسی شدن« کنایه از سبب ناراحتی کسی شدن / استعاره: دل آسمان: تشخیص و استعاره گزینۀ 


( تلمیح: نوح و کشتیبان / کنایه: »بنیاد هستی برکند« کنایه از مردن گزینۀه 

»کوشی« و »پوشی« در گزينۀ  جناس ناهمسان‌ند.   9


« برای »بار عام« است و بار به معنای اجازه و رخصت است. معنای آمده در گزینۀ »   10

حس‌آمیزی: رنگارنگ بودن و نرم بودن افسانه‌ها )درآمیختن حس‌های بینایی - لامسه - شنوایی(   11

ی« است ولی واژه‌های »مؤانست« و »انس« از یک ریشه ساخته شده‌اند. واژۀ »نسیان« به معنی »فراموشی« است و از ریشۀ »نَسَ   12

«: صنما راستی را بی‌قد تو کار ما هیچ راست نمی‌آید. شکل درست شدۀ بیت گزینۀ »   13


)مراعات نظیر: چشم و دل و لعل )همان لب((، )استعاره: لعل: استعاره از لب(، )تضاد: خندان و گریان(   14

بیت فاقد ایهام است.


نقش تبعی در بیت اول تکرار است )در واژۀ الله الله( اما در ابیات دیگر نقش تبعی از نوع بدل است.   15

بنده: حافظ / آصف عهد: وزیر ملک سلیمان، عماد دین، محمود / تو: حافظ


خان / خان / آقا / سیّد     16

»سر پاسبان« و »سرکار« همراه اسم نیامده‌اند. )مقایسه کنید با سر‌پاسبان حسنی یا سرکار غلامی که هر دو شاخص‌اند(


»جناب« با کسره خوانده می‌شود = هسته است. )مقایسه کنید با جناب سرهنگ افشاری که »جناب سرهنگ« شاخص است.(

‌الیهِ »جناب« است. »ابوالقاسم« مضافٌ


به تجلّی عشق در وجود انسان از روز ازل اشاره دارد. )ازلی بودن عشق(   17

نقش تبعی در این بیت بدل است. خود و حافظا در جمله نقش ندارند و واژۀ »تو« را توضیح می‌دهند. نقش تبعی در گزینه‌های دیگر معطوف است در »در و دیوار«،   18

»لب و دندان« و »زر و سیم« واو عطف نقش تبعی معطوف را ساخته است.

« نشانه‌هایی از سبک عراقی و نسبت دادن همۀ امور به « نفی ظاهر و توجه به باطن تأکید شده است، اما بیت گزینۀ » ،  و  در بیت صورت سؤال و گزینه‌های »   19
معشوق )خدا( دیده می‌شود.

غریب در این بیت با همین شکل املایی صحیح است و دقیقاً به معنای »دور افتاده از وطن« است. واژۀ »وطن« در مصراع دوم برای ما مشخص می‌کند که »غریب«   20

درست است.


رد سایر گزینه‌ها:   21

ة = من احتیاج دارم. نَا بِحاجَ  أَ


لِّمُ + نا : مفعولٌ به است "یاد بدهد به ما" )رد گزینه‌های  و  زیرا در این گزینه ها "ما" )نا( به صورت فاعل ترجمه شده است.( نا : تُعَ لِّمُ تُعَ


"درس هایمان" همراه با ضمیر ترجمه شده است.  "الدّروس" بدون ضمیر است که به غلط در گزینۀ 

( »همان... آن که مایل باشد« ( »خداوند اگر بخواهد افراد بدان مزیّن می شوند« اشتباه است.  ( »هرکس بخواهد« نادرست است.  خطاهای مهم سایر گزینه‌ها:    22
درست نیست.

« فعل شرط و »قالوا« جواب شرط است. بَ زیرا »إذا« جزء ادوات شرط است و »خاطَ   23

رُ ...« جواب شرط به‌صورت جملۀ اسمیه آمده است. جْ «: »لَهُ أَ در گزینۀ »   24
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( و اگر نون ( باشد به سکون )ـــْ ، ما« بلافاصله بعد از آن فعل می‌آید و اگر فعل مضارع باشد، آخر فعل تغییر می‌کند. یعنی اگر ضمّه‌ )ـــُ نْ ، مَ ادوات شرط »إنْ   25

نا( آمده؛ در « یک فعل )دَ نْ « بعد از »مَ « اسم آمد و در گزینۀ » نْ « بعد از »مَ « حرکت آخر تغییر نکرد. در گزینۀ » لَمُ «. در گزینۀ  »یَعْ لْنَ فْعَ « و »تَ لْنَ فْعَ داشته باشد حذف می‌شود به‌جز ساختار »یَ

نا« فعل شرط باشد جواب شرط ذکر نشده « به فرض این‌که »دَ صورتی که جمله شرطیه باشد غالباً دو فعل می‌آید که به فعل اوّلی فعل شرط و به فعل دوّمی، جواب یا جزای شرط گویند. در گزینۀ »
است.


زیرا »ما« شرط نیست.   26


تها« جواب شرط هستند . « و در گزینۀ  » قالوا« و در گزینۀ  » وجدَ ليمٌ نَّ اللهَ بِهِ عَ إِ در گزینۀ  » فَ


در سایر گزینه‌ها به‌ترتیب »علی‌، سعیدٍ ، مشهد« معرفه‌ هستند.   27
در گزینه چهار سعید صفت نکره برای مجتمع است 


ب  مفرده: طالب، اسم فاعل ثلاثی مجرد( )طلّا   28

نکته:

الة( باشند، اسم مبالغه به شمار می‌روند در اینجا یطلب فعل و به معنای » میخواهد« است و نمیتوان از آن اسم مبالغه ای ساخت که معنای شغل یا ابزار عّ ال  فَ عّ اسم شغل‌ها و ابزار کار اگر بر وزن فَ
بدهد چرا که طلّاب جمع مکسر طالب است نه اسم مبالغه.


*یادآوری مهم: فعل در دو جا معنای مضارع دارد:   29


، لم، لن( آمده باشد چون این‌ها همگی زمان مضارع را عوض می‌کنند. ( اگر مضارع باشد! به شرطی که بدون )کان( یا حروف )س، سوفَ


( اگر فعل در جایگاه )فعل شرط( یا )جواب شرط( قرار بگیرد، حتّی اگر ماضی هم باشد، به‌صورت مضارع ترجمه می‌شود.

مانند همین گزینه )آن‌چه که از قلبت بگذرد بر زبانت جاری می‌شود!(


ن( وسط جمله )موصول عام( است، به معنای کسی‌که، پس اصلاً جملۀ شرطی نیست! و فعل به همان صورت که هست )ماضی = کان = بود( ترجمه می‌شود. (: )مَ بررسی گزینۀ )


(: این جمله شرطی نیست چون جواب شرط ندارد! و فعل به‌صورت ماضی ترجمه می‌شود. بررسی گزینۀ )

ی و ...( بیاید )البته حرف )لن( اشکالی ندارد( این جمله استفهامی )پرسشی( است. *یادآوری مهم: جواب شرط نمی‌تواند به همراه حرف عطف )و - ثُمَّ - لکن ...( و یا حروف ناصبه )أن - حتّی - کَ


مفهوم جمله: )چه کسی تو را صدا زد به مهمانی و به تو جایزه داد؟!(


: موفق نشد، لم + مضارع = ترجمه به صورت ماضی نقلی منفی( حْ جَ نْ (: )لم یَ بررسی گزینۀ )


*یادآوری مهم: وقتی جمله شرطی باشد، می‌توانیم جواب شرط را علاوه بر )مضارع اخباری(، به‌صورت )مستقبل = آینده( نیز ترجمه کنیم!   30


( یک جملۀ شرطی است، با وجود این که جواب شرط به‌صورت ماضی آمده اما می‌توان آن را هم به‌صورت )مضارع اخباری( و هم به‌صورت )آینده( نیز ترجمه نمود! پس چون گزینۀ )


)الیونسکو + مسجدالامام + قبّة قابوس: همگی معرفه به علم(.   31


(  نکره هستند.  بررسی نکره در سایر گزینه‌ها:  )سیّاحاً + جنّة + کیفَ


( نکره است ولی موصوف نیست، یعنی صفتی ندارد! )عاملاً   32


( اسم نکره‌ای است که صفت )سدیداً( هم دارد! (: )قولاً سدیداً(، )قولاً بررسی گزینۀ )


( موصوف است! : اسم نکره + یجبُ ...: جملۀ وصفیه( پس )آدابٌ (: )آدابٌ بررسی گزینۀ )


(: اسم نکره‌ای ندارد. بررسی گزینۀ )


در این گزینه )ما نفی( است و جمله شرطی نیست.   33
ترجمه: خداوند چیزی را بهتر از عقل برای بندگان تقسیم نکرد.


بررسی سایر گزینه‌ها:


«: )فعل شرط: تکتبوا / جواب شرط: نقرأ( گزینۀ »


«: )فعل شرط: سأل / جواب شرط: أجاب( گزینۀ »


ن البهائم( «: )فعل شرط: غلبت / جواب شرط: فهو شر مِ گزینۀ »


، موصوف و صفت نکره هستند. قةٌ جاریةٌ در این گزینه، صدَ   34

در دیگر گزینه‌ها اسم نکره، صفت ندارد.


« معرفه به علم می‌باشد. و در دیگر گزینه‌ها تمامی اسم‌ها معرفه هستند. ثماراً اسم نکره است. حسین در گزینه‌ی » « أَ در گزینه‌ی »   35


، ها ... معرفه به ضمیر هستند. «: ضمایر مانند: هُ نکته »


«: اسم مضاف به معرفه نیز معرفه است مانند: مؤمناتِ که به القُوی اضافه شده است. ‌نکته »


 بررسی سایر گزینه‌ها:   36


) »هناک«: وجود دارد )رد گزینۀ 

»تنمو«: رشد می‌کنند )رد سایر گزینه‌ها(


) »جذور و جذوع«: ریشه‌ها و تنه‌ها )رد گزینه‌های  و 

وقتی تصمیم بگیریم که اراده‌مان را قوی کنیم، پس به‌درستی که تخیل لازم است‌، گرچه بعضی وقت‌ها سخت است، اما وسیله‌ای بسیار کارساز در راه تحقق آن است‌، به‌عنوان مثال اگر انسان بتواند
که تخیل کند که بر ساحل دریا استراحت می‌کند‌، در‌نتیجه این تخیل از آنچه از اضطراب در اوست می‌کاهد. همچنین در این زمینه استفاده از اشتباهات و بخشش آن‌ها ممکن است ولی به‌صورت
م باشند درست‌، پس برای همین چشم‌پوشی از آن‌ها در برخی زمان‌ها امکان‌پذیر است تا از نو با اراده‌ای قوی‌تر به‌کار برگردد‌ و تأکید می‌شود که عادت‌های خوب اراده را قوی می‌کند اگر منظّ
سن کاری‌اش است‌، زیرا آن از جهتی باعث می‌شود که شخص خستگی و تلاشی که هنگام گرچه کوچک باشند و عامل دیگر مشخص کردن پاداش بعد از انجام کار به شرط درست بودن آن و حُ

انجام آن کرده است، فراموش کند و از جهتی دیگر تشویقی است برای او برای انجام کار.

( برای )ارادة( صفت است نه مضاف‌الیه‌! )أقویْ   37
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انسانی نمونه‌ای که برای مجد و بزرگی تلاش می‌کند همان انسانی است که به عالم مانند میدانی که در آن به غیر از حرکت و نشاط دیده نمی‌شود نگاه می‌کند، چرا که سستی و سکون مساوی مرگ
است. و همچنین، هر کسی در هستی، هرگاه یاری و پیروزی را بخواهد با عالم به عنوان یک مجموعه‌ای که در آن بالا و پایین است مواجه شود و هیچ چاره‌ای از آن دو نیست و امکان ندارد یکی از
آن دو را بدون دیگری انتخاب کند. سختی‌های سر راه طالب به‌طور مثال آن‌هایی هستند که یا کم و یا زیاد یا مشابه در راه دیگران واقع می‌شوند. پس هر کس نفسش وسیع باشد زندگی را با
آنچه در آن است بدون زجر می‌پذیرد ولی هر کس که زندگی از او بزرگتر باشد و کسی که شأن خود را کوچک کند پس زندگی بر او غلبه می‌کند. پس در این هنگام این انسان با یأس زندگی


می‌کند و دیگران را به دلیل اینکه آن‌ها در راه برآورده کردن نیازهایش نبودند لعنت می‌کند.

الطالب اسم فاعل از فعل ثلاثی مجرد است و نمی‌تواند مصدرش از باب مفاعلة باشد!   38

نمو« رشد ( / »لا تَ ( / »کشجرة الزیتون« )معرفه( مانند درخت زیتون )ردّ گزینۀ  »السیرة الحسنة« )ترکیب وصفی و معرفه( راه و روش خوب )ردّ گزینه‌های  و    39


« طولانی زندگی می‌کند )رد سایر گزینه‌ها( عیشُ طویلاً ( / »تَ نمی‌کند )ردّ گزینۀ 

«، برای شرط نیامده است. زیرا بعد از آن، فعل شرط و جواب شرطی صورت سؤال گزینه‌ای را می‌خواهد که در آن اسلوب شرط نیامده باشد؛ »من« در گزینۀ »   40

قابل تشخیص نیست. »من« در این‌جا کلمۀ پرسشی و به معنی »چه کسی« است. )ترجمه: چه کسی برای شما در زندگی، الگویی مناسب است؟(


بررسی سایر گزینه‌ها:


«: »من« ادات شرط، »علَّم« فعل شرط و »أنقذ« جواب شرط است.)هر کس انسانی را آموزش دهد از تاریکی نادانی او را نجات می‌دهد( گزینۀ »


«: »من« ادات شرط، »یجالس« فعل شرط و »یکتسب« جواب شرط است. )هر کس با عاقلان هم‌نشینی کند فضایل بسیاری به دست می‌آورد.( گزینۀ »

«: »من« ادات شرط، »عمل« فعل شرط و »وجد« جواب شرط است. )هر کس نیکی و احسان را انجام دهد حقیقتاً نتیجۀ آن را می‌یابد.( گزینۀ »

از عبارت قرآنی »انقلبتم علی اعقابکم« به معنای آیا شما به )دین( گذشتگان خود برخواهید گشت. این پیام مستفاد می‌گردد که خطر انحراف جامعۀ اسلامی از   41

مسیر الهی و بازگشت به دوران جاهلیت حتی در جامعه‌ای که پیامبر اکرم )ص( بنا کردند نیز وجود دارد.

اگر مردم در حضور پیامبر )ص( دربارۀ آخرت حرف می‌زدند با آنان همراهی می‌کرد و اگر در مورد سایر امور روزمره سخن می‌گفتند، برای اظهار مهربانی با   42
آنان هم‌سخن می‌شد و اگر کارهای حرامی چون غیبت‌کردن از آنان سر می‌زد، در این موارد بود که آنان را از ادامۀ بحث باز می‌داشت.

،  و  بیانگر توحید و ثمرۀ اعتقاد به توحید است و گزینۀ  بیانگر ولایت ظاهری و بحث امامت است. گزینۀ    43

آیۀ اطاعت طرح و برنامۀ خداوند را برای جامعۀ اسلامی پس از رسول خدا بیان می‌کند در این آیه امامت را تداوم رسالت انبیا می‌داند.   44

امام باید همان صفات و ویژگی‌هایی را که برای اطمینان کردن مردم به وی نیاز است، داشته باشد تا راهنمایی‌های او را بپذیرند. البته تشخیص عصمت برای   45
انسان‌ها ممکن نیست.


- مردم که از محتوای آیۀ ولایت باخبر شده بودند، تکبیر گفتند و رسول خدا نیز ستایش و سپاس خداوند را به جا آورد.   46
- در پایان سخنرانی پیامبر در حادثۀ غدیر و پس از نزول آیۀ ابلاغ، مردم برای عرض تبریک و شاد‌باش به سوی حضرت علی )ع( آمدند و با وی بیعت کردند.

عبارت »انهما لن یفترقا:و این دو هیچگاه از هم جدا نمیشوند« در حدیث ثقلین آمده است که بیانگر همیشگی بودن وجود معصوم در کنار قرآن می‌باشد.   47

  48
حضرت علی )ع( دربارۀ پرورش در دامان پیامبر می‌فرماید: »من همچون بچۀ از شیر گرفته شده که به‌دنبال مادرش می‌رود، از آن بزرگوار پیروی می‌کردم«.

به زودی پس از من زمانی فرا می‌رسد که در آن زمان چیزی، پوشیده‌تر از حق و آشکارتر از باطل و رایج‌تر از دروغ بر خدا و پیامبرش نباشد نزد مردم کالایی   49

رایج‌تر، فراوان‌تر و کم بهاتر از قرآن نیست.


توجه: در سخن حضرت علی )ع( دوبار کلمۀ رایج‌تر به‌کار برده شده است. یکبار برای دروغ بر خدا و پیامبر و یکبار برای قرآن!!


این حدیث به جهت توالی و پشت‌سرهم آمدن اسامی امامان در آن به حدیث سلسلة الذهب یعنی زنجیرۀ طلا مشهور شده است.   50

آن مردم )شامیان( بر شما پیروز خواهند شد، نه از آن جهت که آنان به حق نزدیک‌ترند بلکه به این جهت که آنان در راه باطلی که زمامدارانشان می‌رود شتابان   51
فرمان او را می‌‌برند.

در پایان سخنرانی پیامبر )صلی الله علیه و آله( در واقعۀ غدیر، ایشان از حاضران خواست که مطالب گفته‌شده را به غایبان برسانند، پس از آن مردم برای عرض   52

تبریک و شادباش به سوی امام علی )علیه السلام( آمدند و با وی بیعت کردند. 

با نزول آیۀ ولایت، رسول خدا )صلی الله علیه و آله( دریافت واقعه‌ای رخ داده است، پیامبر )صلی الله علیه و آله( با شتاب به مسجد آمد و وقتی مردم از محتوای آیۀ ولایت باخبر شدند، تکبیر گفتند

و رسول خدا )صلی الله علیه و آله( نیز ستایش و سپاس خداوند را بجا آورد.

امیرالمومنین )علیه السلام( در سخنرانی‌های متعدد، بارها مسلمانان را نسبت به ضعف و سستی‌شان در مبارزه با حکومت بنی‌امیه، بیم داد و می‌فرمود: »سوگند به   53
خداوندی که جانم به دست قدرت اوست، آن مردم )شامیان( بر شما پیروز خواهند شد؛ نه از آن جهت که آنان به حق نزدیک‌ترند، بلکه به این جهت که آنان در راه باطلی که زمامدارشان می‌رود،

« اگر تحول معنوی و فرهنگی ایجاد‌شده در عصر پیامبر )ص( و دو میراث گرانقدر آن حضرت ــ قرآن کریم و ائمه اطهار ــ نبود، جز نامی از اسلام باقی نمی‌ماند. شتابان فرمان او را می‌برند 
)صحیح بودن قسمت همۀ گزینه‌ها(

پس از رحلت پیامبر)صلی الله علیه و آله( حوادثی رخ داد که رهبری امت را از مسیری که پیامبر)صلی الله علیه و آله( برنامه ریزی کرده و بدان فرمان داده‌بود،   54
خارج کرده و در نتیجه نظام حکومت اسلامی که بر مبنای امامت طراحی شده بود، تحقق نیافت.

  55
وقتی خداوند حضرت موسی علیه السلام را مأمور مبارزه با فرعون کرد، آن حضرت از خداوند خواست که برادرش هارون را مشاور، پشتیبان و شریک او در امر هدایت قرار دهد. بیان مصداق آیۀ
ولایت » انّما ولّیکم الله و رسوله و الّذین
آمنو الّذین ...... «، پس از انفاق حضرت علی )علیه السلام( در رکوع، برای آن بود که مردم به چشم خود ببینند و از زبان پیامبر بشنوند و امکان کتمان و مخفی

کردن آن از بین برود.


نهج البلاغه و صحیفه سجادیه تبیین معارف اسلامی متناسب با نیازهای نو )اقدامات مربوط به مرجعیت دینی(   56


سلسله الذهب اقدام برای حفظ سخنان و سیرۀ پیامبر )اقدامات مربوط به مرجعیت دینی( 
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عبارت »فراهم‌آمدن کتب حدیث« مربوط به تبیین معارف‌اسلامی متناسب با نیازهای نو می‌باشد و همچنین »حدیث سلسله الذهب« در ارتباط با حفظ سخنان و   57
سیره پیامبر )صلی الله علیه و آله( بیان شده و در زمینۀ مجاهده در راستای ولایت ظاهری عبارت »تشکیل حکومت بر مبنای اسلام راستین« مشاهده می‌شود.

  58
بطلان فرض سکوت قرآن کریم و پیامبر اکرم )صلی الله علیه و آله( در مورد مسئولیت‌های پیامبر پس از ایشان روشن است؛ زیرا قرآن کریم، هدایتگر مردم در همۀ امور زندگی است و بی‌توجهی

به این مسئولیت‌ها، خود دلیلی بر نقص دین اسلام است و این در حالی است که دین اسلام کامل‌ترین دین الهی است.
ترجمۀ آیه :» قطعاً برای شما در رسول خدا سرمشق نیکویی است برای کسی که به خداوند و روز رستاخیز امید دارد و خدا را بسیار یاد می‌کند.«   59

نکم« اطاعت از خداوند، پیامبر و ولی امر )ائمه )ع(( را در کنار هم قرار داده خداوند در آیۀ  سورۀ نساء:  »یا ایها الذین آمنوا اطیعوا اللهَ و اطیعوا الرسول و اولی‌الامرِ مِ   60

است. پس سرپیچی از فرمان هریک حرام است و اگر کسی از فرمان اهل بیت پیامبر )ع( )که جزء اولی‌الامر نیز هستند( سرپیچی کند، گویی از فرمان خداوند سرپیچی کرده است.

  61

معنی جمله: فقط زندگی در یک کشور که همیشه گرم و آفتابی است را تصور کن. چه خواهی کرد؟

بعد از فعل imagine فعل همراه با ing به کار می رود.
  62


معنی جمله: ممکن است ایجاد سر و صدای زیاد را متوقف کنی؟ در حال تلاش برای مطالعه امتحان فردایم هستم.
بعد از فعل stop )متوقف کردن عمل يا عادت( فعل به صورت اسم مصدر )making( به کار می رود.


"مارتین تو باید قبل از اینکه بیرون بروی، تکالیفت را انجام دهی." "انجام داده‌ام، مادر! صبح انجام دادم."   63
این تست به ما می‌گوید که اگر جمله‌ای در گذشته، زمان مشخص داشته باشد، باید با گذشتۀ ساده بیان شود اما اگر کاری به گذشته مربوط اما زمان مشخصی نداشته باشد، با حال کامل بیان


می‌شود. در ضمن یکی از نشانه‌های زمان حال کامل وجود already قبل از فعل اصلی است.

کنسرت تا دو ساعت دیگه آغاز خواهد شد اما خواننده ها هنوز نرسیده اند.   64

کاری با جمله دوم نداریم. در قسمت قید زمان جمله اول )in two hours یعنی دوساعت دیگر( به آینده اشاره شده که قطعا باید از will به همراه فعل ساده برای بیان جمله در آینده ساده

استفاده کنیم.


"سارا" دوباره پاسپورتش را گم کرده است. این دومین بار است که این اتفاق افتاده است.   65

یکی دیگر از کاربردهای زمان حال کامل تکرار یا تجربه ای کاری در گذشتۀ نامشخص است.


ناراحت کننده است که بعضی از والدین ظاهرا نمی دانند که فرزندانشان با چه کسانی معاشرت می کنند.   66


. بیرون رفتن، معاشرت کردن . جستجو کردن                     . وارد شدن                     . بالا رفتن                    

دکتری که نگران ضربان قلب نامنظم بیمار بود، دو بار فشار خون او را اندازه گرفت.   67


. احساس . اطمینان                        . ضربان قلب                       . اورژانسی                     

یک فرد سیگاری دو تا سه برابر خطر داشتن حمله قلبی را نسبت به یک فرد غیر سیگاری دارد.   68


. الگو . موضوع                       .  طرز برخورد، نگرش                       . حمله                      

از هنگامیکه یک نوجوان بودم، وقتی عصبی می شوم، عادت بد بازی با موهایم را دارم.   69


. عنوان . عادت                          . احساس                          . انتخاب                         

تقریبا ده سال طول کشید تا کل سریال کمدی "فرندز" ساخته بشه.   70


. بخش ها . برنامه ها                    . سریال                   . دستگاه ها                  

" مایک " به آن پیرزن کمک کرد تا کیسه مواد غذایی را از سوپر مارکت به ماشینش حمل کند.   71


. سرگرمی ها . پیش بینی ها                        . مواد غذایی، خواروبار                      . افکار                   

عادات خواب او به نحوی برای من عجیب است. یک لحظه ظاهرا خواب است، سپس کاملا بیدار است.   72


. بیدار، هوشیار . مستقیم                   . صبور                   . اجتماعی                  

کلمه متفاوت را انتخاب کنید.   73


. مبل . صندلی                   . مبل، تخت                    . سرگرمی                  

کدام کلمه با کلمات دیگر متفاوت است؟   74


. گمان ، اندیشه ، فکر  . ایده، نظر                    . عنوان، لقب                   . عقیده ، نظر                 

»هر زبانی یک وسیلۀ ارتباطی شگفت‌انگیزی است که نیاز صحبت‌کنندگان به آن زبان را فراهم می‌کند.«   75

( فراهم کردن ( جلوگیری کردن     ( استفاده کردن     ( ملاقات کردن    

با توجه به قید last month از زمان گذشتۀ ساده استفاده می‌کنیم، ضمناً بعد از فعل finish فعل بعدی به‌صورت ing می‌آید.    76


برای شرکت مهم است که مهندسین را به خارج از کشور بفرستد تا تجربه کسب کنند و این دانش را به اعضای دیگر منتقل کنند.   77


( گرفتن، کسب کردن


( آسیب رساند، صدمه زدن


( برنامه‌ریزی کردن


( درمان کردن
آقای گرین اکنون احساس می‌کند که مانند )زمانی که( در استرالیا بود دیگر تحت فشار نیست و می‌تواند آرامش پیدا کند و از برخی علایق و سرگرمی‌های دیگر   78


لذت ببرد.


( تعادل

( فشار
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( تأثیر


( احساس

  یک ترجمۀ جمله: از هر  کودک در بریتانیا، یک ]کودک[ از اختلال قابل‌تشخیص سلامت روانی رنج می‌برد و مسائل مربوط به سلامت روان در کودکان،   79

نگرانی بسیار مهم است.


ترجمۀ گزینه‌ها:


«: علامت گزینۀ »


«: افزایش گزینۀ »


«: اختلال گزینۀ »


«: توصیف گزینۀ »


  والدین فکر می‌‌کنند تلویزیون برای جامعه و به‌ویژه برای کودکان مضر است. 80


( مضر ( قدرتمند           ( داخلی، اهلی       ( عجیب        

  81


 می‌دانیم: 

دقت کنید که  است.

 

  82

می‌دانیم: 

 

  83

چون نقطه‌ی  در معکوس تابع صدق می‌کند پس جای  و  عوض می‌شود یعنی  است.




y
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می دانیم: 

 

  85

می‌دانیم: 

 

  86

هرگاه مجموع یا تفاضل سینوس و کسینوس را داشتید و حاصل‌ضرب سینوس و کسینوس را خواستید دو طرف را به توان  برسانید.
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۱۲

loga
x logb

x logc
x

۷
۱۲

+ = , = n , =loga
k logb

k logab
k logan

k loga
k logan

km
n

m
loga

k

+ + = = = = = =log

۲√

۲
۸ log

۴ ۳√
۸ log

۱

۳√
۸ log

×۴ ×

۲√

۲
۳√

۱

۳√
۸ log

۲ ۲√
۸ log

۲×۲

۱
۲

۲۳ log
۲

۳
۲

۲۳

۳
۲
۳
۱

۱
۲

۲

sin x − cos x = − ۲ sin x cos x = ⇒ ۲ sin x cos x =
۱
۲

− →−−
۲ توان

x + xsin۲ cos۲
  

۱

۱
۴

۳
۴
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  87

  88

می‌دانیم: 




  89

می‌دانیم: 

. اگر  یک عدد طبیعی باشد آن گاه تعداد ارقام  برابر است با:  

  90

می دانیم: 

 

  بدست می آید. اگر  یک عدد اعشاری کمتر از یک باشد تعداد صفرهای کنار هم بعد از ممیز از رابطه ی 

  91


باتوجه به دایره مثلثاتی:    92

Cos

S n

2
1-

y, ))

α

α
2
1-

α

y

  93

  94
با توجه به شکل روبرو داریم:

= = = = ۲ tanα
۲ αsin۳

cosα − αcos۳

۲ αsin۳

cosα(۱ − α)cos۲

۲ αsin۳

cosα αsin۲

۲ sinα

cosα

+ = , = , = , =loga
k logb

k logab
k logan

km
n

m
loga

k loga
k

loga
c

logk
c

loga
k

۱

logk
a

= a ⇒ = a ⇒ ۴ = a ⇒ = ⇒ =log
۴

۳√
log

۲۲

۳

۱
۲

log
۲
۳ log

۲
۳

a

۴
log

۳
۲

۴
a

= = = = = = = =log
۳ ۲√

۲ ۳√
log

۱۸√

۱۲√
log

۱۸

۱
۲

۱۲

۱
۲

log
۱۸
۱۲

log
۹×۲
۲

log
۴×۳
۲

+log
۹
۲ log

۲
۲

+log
۴
۲ log

۳
۲

۲ +۱log
۳
۲

۲ + log
۳
۲

+ ۱
۸
a

۲ +
۴
a

۸ + a

۲a + ۴

= nlogan

k loga
k

تعداد ارقام = [log ] + ۱ = [۱۳۹۸ log ۲] + ۱ = [۱۳۹۸(۰٫۳۰۱)] + ۱۲۱۳۹۸ ۲۱۳۹۸

= [۴۲۰٫۷۹۸] + ۱ = ۴۲۰ + ۱ = ۴۲۱
nn[logn] + ۱

= nlogan

k loga
k

log = ۲٫۱۲۴ → log = ۲٫۱۲۴ → − log a = ۲٫۱۲۴ → log a = −۲٫۱۲۴
۱
a

a−۱

تعداد صفرهای کنار هم بعد از ممیز = [log ] + ۱ = |[۵ log a] + ۱| = |[۵(−۲٫۱۲۴)] + ۱|∣∣ a۵ ∣∣

= |[−۱۰٫۶۲] + ۱| = |−۱۱ + ۱| = |−۱۰| = ۱۰

a|[log a] + ۱|

cosA = = = =۱ − Asin۲
− −−−−−−−

√ ۱ −
۴

۴۹

− −−−−−

√
۴۵
۴۹

−−−

√
۳ ۵

−−
√

۷

cosA = = ⇒ = ⇒ ۳ = ۳ AC
AB

AC

۳ ۵
−−

√

۷

۳ ۱۰√

۷

AC

۳ ۵
−−

√

۷
۱۰
−−

√ ۵
−−

√

⇒ AC = =
۱۰
−−

√

۵
−−

√
۲
−−

√

cosα =
−۱
۲

− cosα = = cos ۶۰
۱
۲

− cosα = cos(۱۸۰ − α)

۱۸۰ − α = ۶۰ ⇒ α = ۱۲۰

sin ۱۲۰ = sin(۱۸۰ − ۱۲۰) = sin ۶۰ =
۳
−−

√

۲

tanα = = −

۳√

۲

−
۱
۲

۳
−−

√

AB = (sinα − cos β)(sinα + cos β) = α − βsin۲ cos۲

AB + C = α − β + α − β = α + α − ( β + β) = ۱ − ۱ = ۰sin۲ cos۲ cos۲ sin۲ sin۲ cos۲ cos۲ sin۲
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C

A B

ab

c


می دانیم زوایای متمم، سینوس و کسینوس برابر هم دارند.   95


  وخواهیم داشت: اگر طرفین را به توان دو برسانیم نتیجه می شودکه 

  96

  97


  را در تابع جایگذاری نماییم. برای محاسبه کافیست    98

  99

11- 11-1+


ابتدا با استفاده از این خاصیت  توان‌ها را به شکل ساده‌تری می‌نویسیم:   100

 


  می‌توان نوشت: حال طبق این خاصیت 

  101
رابطه‌ی مورد نیاز:

  و  جایگذاری نمائیم: * کافیست در رابطۀ مذکور به جای 

cos = , cos =B̂
c

a
Ĉ

b

a

۱ − ( B + C) = ۱ − ( + ) = ۱ − ( )cos۲ cos۲ c۲

a۲

b۲

a۲

+b۲ c۲

a۲

۱ − ( ) = ۱ − ۱ = ۰− →−−−−−−
+ =b۲ c۲ a۲

فیثاغورث a۲

a۲

sinα = cos(۹۰ − α)

α = (۹۰ − α)sin۲ cos۲

A = ۱۵ + ۲۵ + ۳۵ + ۴۵ + ۳۵ + ۲۵ + ۱۵ =cos۲ cos۲ cos۲ cos۲ sin۲ sin۲ sin۲

+ + + ۴۵ =۱۵ + ۱۵sin۲ cos۲
  

۱

۲۵ + ۲۵sin۲ cos۲
  

۱

۳۵ + ۳۵sin۲ cos۲
  

۱

cos۲

۱ + ۱ + ۱ + = ⇒ ۲A = ۷
۱
۲

۷
۲

= =α + ۴ αsin۴ cos۲
− −−−−−−−−−−−

√ α + ۴(۱ − α)sin۴ sin۲
− −−−−−−−−−−−−−−−−−

√ α + ۴ − ۴ αsin۴ sin۲
− −−−−−−−−−−−−−−−

√

=امکان ندارد. = α − ۲ = ۰ → α = ۲ → sinα = ±( α − ۲)sin۲
۲− −−−−−−−−−−

√ ∣∣sin۲ ∣∣ sin۲ ۲
−−

√

= = = | sinα|| cosα|α − αsin۲ sin۴
− −−−−−−−−−−

√ α(۱ − α)sin۲ sin۲
− −−−−−−−−−−−−−−

√ α × αsin۲ cos۲
− −−−−−−−−−−−

√

→ αربع دوم
= = |cosα| = − cosα →

α− αsin۲ sin۴√

|sin α|

|sinα| |cosα|

|sinα|

= = |sinα| = sinα →
α− αsin۲ sin۴√

|cos α|

|sinα| |cosα|

|cosα|

αربع دوم وسوم

αربع اول ودوم

⎫

⎭
⎬
⎪⎪

⎪⎪

t = ۶

f(۶) = ۱۰۰ − ۲۰ → f(۶) = ۱۰۰ − ۲۰ × ۳ = ۴۰%log
۸
۲

f(x) = → f(|x|) = → |f(|x|)| =logx
۲ log

|x|

۲
∣
∣log

|x|

۲
∣
∣

=loga
b

loga
c

logb
c

+۳ ( )log۳ log۴
۱۱ ( )log۱۱ log۲۵

=alogbc blogac

+ = = = ۲log۴ log۲۵ log۴×۲۵ log۱۰۰

tanα ⋅ cotα = ۱ 

tanαcotα
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  انتهای کمان می‌توان در ناحیۀ اول یا سوم باشد.   و  باتوجه به مثبت بودن 

α

α

+


با استفاده از داده اولیه می‌توان مقدار  را محاسبه نمود:   102

 

 


 باتوجه به رابطۀ  داریم:  

مقدار نهائی برابر است با: 


 بهتر است اعداد مطرح شده برحسب یک واحد بیان شوند   103

 

اول: از تساوی داده شده داریم:‌   104

  


‌دوم: از اتحاد مزدوج در عبارت  استفاده می‌کنیم:

  

‌سوم: از  استفاده می‌کنیم:‌

اول: حدود  را می‌یابیم.‌   105

  


دوم: از روی نمودار  که در آن  می‌باشد، مشخص است که بیش‌ترین مقدار  است.

 

یاخته های ماهیچۀ دوکی شکل، مربوط به ماهیچۀ صاف هستند )مانند دریچۀ پیلور(. ماهیچۀ دو سر بازو و ماهیچۀ بندارۀ خارجی راست روده و همچنین ماهیچۀ   106
قلب مخطط هستند و فاقد ساختار دوکی شکل می باشند.


ماهیچۀ توام در ساق پا قرار دارد، ولی ماهیچه‌های دو‌سر و چهار‌سر ران، در ران قرار دارند.   107


غلافی که دسته تارهای ماهیچه‌ای را کنار یکدیگر نگه می‌دارد، بافت پیوندی است که همانند رباط دارای یاخته است. غشای موکوزی نوعی بافت پوششی است.    108

هر )یاخته( تار ماهیچه،  تعدادی هسته و تارچه دارد. درون هر یاختۀ ماهیچه  ای مقداری سیتوپلاسم، تعدادی میتوکندری و هسته‌ها دیده می‌شوند.   109

غدد هیپوفیز، فوق کلیه و تیروئید تنها هورمون ترشح می کنند. اما لوزالمعده دو بخش درون ریز و برون ریز دارد که بخش درون ریز آن مسئول تولید و ترشح   110
هورمون های تنظیم کننده قند خون و بخش برون ریز آن مسئول تأمین آنزیم های گوارشی می باشد.

tanα ⋅ cotα = ⋅ = ۱ → = ۱ 
۲m + ۱

m

m

m + ۲
۲m + ۱
m + ۲

۲m + ۱ = m + ۲ → m = ۱ → tanα = ۳ , cotα =  
۱
۳

tanαcotα

sinα

sinα + = ۲ α + ۱ = ۲ sinα
۱

sinα
− →−−−
× sin α

sin۲

α − ۲ sinα + ۱ = ۰ → = ۰ → sinα = ۱sin۲ (sinα − ۱)
۲

α + α = ۱sin۲ cos۲۱ + α = ۱ → cosα = ۰cos۲

α + α = + = ۱sin۷ cos۱۱ (۱)
۷

(۰)
۱۱

αβ =
۴π
۹

− →−−−
π=۱۸۰∘

{α + β = ۸۰∘

α − β = ۲۰∘

– ––––––––––––––
۲α = → α = → β =۱۰۰∘ ۵۰∘ ۳۰∘

= x − ۱ −
A

xcos۲
tan۴ ۱

xcos۴
= − ۱ −

xsin۴

xcos۴

۱
xcos۴

⇒ =
A

xcos۲

x − x − ۱sin۴ cos۴

xcos۴

x − xsin۴ cos۴

A =
( x − x) − ۱sin۲ cos۲ ( x + x)sin۲ cos۲

  ۱

xcos۲
=

x − x − ۱sin۲ cos۲

xcos۲

x = ۱ − xsin۲ cos۲

A = = −۲
۱ − x − x − ۱cos۲ cos۲

xcos۲

log
۰٫۴
۰٫۲

۰٫۲ < ۰٫۴ < ۱ ⇒ (۰٫۲ < ۰٫۴ < (۰٫۲)۱ )۰ ⇒ ۰ < < ۱log
۰٫۴
۰٫۲

f(x) = ( =log
۰٫۴
۰٫۲)x ax۰ < a < ۱a−۱

= ( = =a−۱ log
۰٫۴
۰٫۲)−۱ ۱

log
۰٫۴
۰٫۲

log
۰٫۲
۰٫۴
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هورمون اکسی توسین )به همراه هورمون ضد ادراری( توسط هیپوتالاموس ساخته شده و در هیپوفیز پسین ذخیره و ترشح می شود.   111

گلوکاگون، کورتیزول و اپی‌نفرین، قند در دسترس بدن را افزایش می‌دهند و قند خون را بالا می‌برند. اما انسولین، قند خون را کاهش می‌دهد.   112

هورمون کلسی تونین مسئول کم کردن کلسیم خون است و برخلاف هورمون پاراتیروئیدی مانع برداشت کلسیم از استخوان شده و سبب کاهش کلسیم خون   113
می شود.

هورمون پاراتیروئیدی باعث افزایش کلسیم خون می شود. به این ترتیب کاهش آن می تواند کلسیم خون را کاهش دهد.   114

( و هورمون تیروئیدی باعث تنظیم تجزیۀ گلوکز و انرژی در (. افزایش گلوکاگون باعث افزایش قند خون می شود )رد گزینۀ  افزایش کورتیزول باعث افزایش قند خون می شود )رد گزینۀ 

.) دسترس یاخته ها می شود )رد گزینۀ 

يکي از روش هاي اثر پادتن ها، اتصال به آنتي ژن هاي سطحي ويروس ها و باکتري هاست و از اين طريق، مانع اتصال و تأثير ميکروب بر سلول هاي ميزبان مي    115
شوند.


بررسی سایر گزینه ها:


(: پادتن ها به آنتی ژن های سطح میکروب ها)ویروس ها و باکتری ها و ...( متصل می شوند. گزینۀ )


. (: پادتن، توسط یاخته های پادتن ساز ساخته می شود نه لنفوسیت های  گزینۀ )

(: پادتن ها موجب افزایش بیگانه خواری می شوند. گزینۀ )

در حساسیت ها از ماستوسیت ها بازوفیل ها، هیستامین ترشح می شود، در نتیجۀ ترشح هیستامین علائم شایع حساسیت مثل قرمزی و آب ریزش از بینی ایجاد   116
می شود.

در هنگام التهاب، ماستوسیت‌های آسیب دیده، هیستامین آزاد می‌کنند که موجب گشادی عروق و افزایش خون‌رسانی به بافت آسیب‌دیده می‌شود.   117

 کشنده و ، از جمله  لنفوسیت‌های  پس از برخورد با آنتی‌ژن اختصاصی خود یاختۀ پادتن‌ساز تولید نمی‌کنند که پادتن ترشح کند، بلکه انواعی از سلول‌های    118

 خاطره ایجاد می‌کنند.

ياخته دارينه ای و کشندۀ طبيعی دارای گيرنده هستند اما اين گيرنده ها به نام گيرنده های آنتی ژنی نيستند بلکه گيرنده های براي تشخيص بيگانه ها بر اساس   119


ويژگي هاي عمومی است. ياختۀ پادتن ساز نيز که سلول عمل کننده حاصل از لنفوسيت  است و گيرندۀ آنتی ژنی ندارد. اما لنفوسيت های  و  و خاطره گيرنده آنتی ژنی دارند.

ژن سازندۀ پرفورین در تمام یاخته های هستهدار بدن انسان یافت می شود. ولی فقط یاخته های  کشنده و یاخته های کشنده طبیعی، آن را بیان می کنند. از   120


طرفی تمام گویچه های سفیدی که توانایی تراگذاری دارند، یاخته های هستهداری هستند که ژن سازندۀ پرفورین را دارا می باشند.
بررسی سایر گزینه ها:

: همه گویچه های سفید به دلیل دیاپدز تغییر شکل دادند ولی فقط یاخته های پادتن ساز، پادتن ترشح می کنند. گزینۀ 

: بازوفیل، نوتروفیل و ائوزينوفيل میان یاختۀ دانه دار دارند ولی فقط بازوفیل در ایجاد عوارض آلرژی نقش دارد. گزینۀ 

: ائوزینوفیل در نابودی انگل ها نقش دارد ولی دارای توانایی بیگانه خواری نیست. گزینۀ 

  121
در هنگام تزریق دوم در صورت برخورد مجدد یاخته های خاطره با همان آنتی ژن قبلی، یاخته های خاطره با سرعت بیشتری تقسیم

می شوند و تعداد بیشتری یاختۀ پادتن ساز و یاختۀ خاطره نسبت به برخورد اول تولید می کنند. به این ترتیب در دومین برخورد،
پادتن بیشتری تولید می شود.

20 30 40 50 60 70 80100 روزها

تزریق اولتزریق دوم

پاسخ ایمنی اولیه

پاسخ ایمنی بعدي

ون
 خ

در
ن 

ادت
ت پ

لظ
غ }}


متن سوال در مورد بافت استخوانی فشرده یا متراکم است.   122

بررسی سایر گزینه‌ها:


(: درون مجرای هاوروس مغز استخوان نیست، بلکه اعصاب و رگ‌ها قرار دارد. رد گزینۀ )


(: تیغه‌ها در بافت استخوانی فشرده به شکل منظم  و دوایر هم مرکز هستند. رد گزینۀ )


(: تیغه‌های استخوانی از یاخته‌های استخوانی، مادۀ زمینه‌ای و کلاژن در اطراف آنها تشکیل شده است. توجه کنید که ماده ی زمینه ای از جنس مواد معدنی و پروتئین است. رد گزینۀ )


متن سوال، در مورد کپسول رشته ای است.   123

بررسی سایر گزینه ها:


(: بافت پیوندی رشته ای که کپسول مفصلی نیز از آن ساخته شده است و مقاومتش نسبت به انعطاف پذیری بیشتر است. ( و ) رد گزینۀ )


(: یک نوع بافت پیوندی است، بنابراین علاوه بر رشته های فراوان دارای سلول نیز هست اما با تعداد کمتر. رد گزینۀ )


: منظور هورمون رشد است که از غدۀ درون‌ریز هیپوفیز ترشح می‌شود.  گزینۀ    124


:  منظور پرولاکتین است که از غدۀ درون‌ریز هیپوفیز ترشح می‌شود.  گزینۀ 


: منظور گاسترین است که از سلول‌های پراکنده در معده ترشح می شوند و نه یک غدۀ درون ریز. گزینۀ 


: منظور هورمون‌های تیروئیدی است که از غدۀ درون ریز تیروئید ترشح می‌شوند. گزینۀ 

اتصال پادتن به آنتی‌ژن در فعال کردن پروتئین‌های مکمل نقش دارد. فعال شدن پروتئین‌های مکمل منجر به نابودی یاختۀ بیگانه می‌شود. هر چهار مورد سبب   125
افزایش بیگانه خواری می شود.
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فعاللنفوسیت غیر
اولین برخورد

دومین برخورد

هاي خاطرهلنفوسیت
هاي فعاللنفوسیت

هاي خاطرهلنفوسیت

هاي فعاللنفوسیت


در التهاب از ماستوسیت‌های آسیب‌دیده و نیز در حساسیت از این یاخته‌ها، هیستامین ترشح می‌شود.   126

بررسی سایر گزینه ها:


(: نادرست، بازوفیل در حساسیت هیستامین ترشح می‌کند. گزینۀ )


(: نادرست، نوتروفیل و مونوسیت قادر به ترشح هیستامین نیستند. ( و ) گزینه های )

ماهیچه‌های روده از نوع ماهیچه‌های صاف هستند و تنظیم فعالیت ماهیچه‌های صاف بر عهدۀ دستگاه عصبی خود‌مختار است.   127


بررسی سایر گزینه‌ها:


(: بخش خود‌مختار دستگاه عصبی محیطی، فعالیت آگاهانه ندارد. گزینۀ )

(: نمونه‌ای از اندام‌های تولید‌کنندۀ پیک شیمیایی دور برد غدد درون‌ریز می‌باشند و تنظیم فعالیت غدد درون‌ریز بر عهدۀ بخش خود‌مختار دستگاه عصبی خود‌مختار است و دستگاه عصبی گزینۀ )

پیکری در تنظیم غدد نقشی ندارد.


(: افزایش جریان خون به سمت ماهیچه‌های اسکلتی به دلیل گشادی رگ‌های این ناحیه و افزایش ضربان قلب است و تنظیم هردو آن‌ها بر عهدۀ دستگاه عصبی خود‌مختار می‌باشد. گزینۀ )

: پس از اتصال یاختۀ کشندۀ طبیعی به یاختۀ هدف، پرفورین ترشح می شود. پرفورین بر خلاف پروتئین های مکمل از پروتئین های محلول در خوناب گزینۀ    128

نیست.

: پرفورین در غشا یاخته های سرطانی یا آلوده به ویروس قرار می گیرد. و باعث ایجاد منفذ در غشای یاخته آن ها می شود در صورتی که در گزینه گفته شده باعث مرگ برنامه ریزی گزینۀ 

شده میکروب ها می شود.


: همانطور که در تصاویر روبرو مشخص است، پرفورین همانند پروتئین های مکمل، در لابه لای دو لایه فسفولیپیدی غشاء هدف قرار می گیرد. گزینۀ 

روزنه یاختۀ مهاجمغشاي

هاي مکملپروتئین


: پرفورین و پروتئین های مکمل، در نهایت باعث مرگ یاخته هدف می شوند. یاختۀ مرده توسط درشت خوار، بیگانه خواری می شود. گزینۀ 


: ائوزینوفیل ها به جای بیگانه‌خواری، محتویات دانه‌های خود را روی انگل می ریزند. گزینۀ    129


: دانستید که نوتروفیل ها و ائوزینوفیل ها، میان یاخته دانه دار دارند. گزینۀ 

: ائوزینوفیل و نوتروفیل، هر دو از انواع گلبول‌های سفیدی هستند که، در دومین خط دفاعی بدن نقش دارند. نوتروفیل ها با بیگانه خواری با عوامل بیماری زا،  مبارزه می کنند و ائوزینوفیل گزینۀ 

ها، محتویات دانه های خود را به روی انگل می ریزند.


: دانستید که ائوزینوفیل و نوتروفیل، یاخته های خونی هستند که از یاخته بنیادی میلوئیدی منشاء می گیرند. گزینۀ 

: وجود یاخته های خاطره در خون، باعث می شود تشخیص آنتی ژن سریع تر صورت پذیرد. یاخته های خاطره بر روی غشا خود دارای گیرنده های گزینۀ    130

آنتی ژنی هستند، تا آنتی ژن را شناسایی نمایند.

: همانطور که در شکل روبرو مشاهده می کنید، یاخته های خاطره توانایی تقسیم شدن دارند. گزینۀ 


: لنفوسیت  کشنده و یاختۀ خاطره، به دنبال شناسایی آنتی ژن، که برای بار اول وارد بدن فرد شده، تولید می شوند. گزینۀ 

: لنفوسیت  خاطره، می تواند دو نوع یاخته مختلف، به نام یاخته خاطره و یاخته  کشنده را ایجاد نماید. گزینۀ 


بررسی گزینه‌ها:   131


(: اساس حرکت در همه جانوران مشابه است. گزینۀ )


(: ساختار استخوان در جانوران با اسکلت از جنس استخوان، بسیار شبیه ساختار استخوان در انسان است. گزینۀ )


(: ساختار اسکلت در جانوران متفاوت است. گزینۀ )


(: ساختار غشاء پلاسمایی در همه یاخته‌ها مشابه و دو لایه فسفولیپیدی است.  گزینۀ )
بخشی از زردپی بالایی ماهیچه پشت بازو )سه سر بازو( به استخوان کتف که نوعی استخوان پهن است اتصال دارد.   132
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 بررسی سایر گزینه‌ها:


«: نادرست – در محل سیناپس نورون حرکتی با عضله سه سر بازو در انعکاس عقب کشیدن دست ناقل عصبی آزاد نمی‌شود.  گزینۀ »


«: نادرست – گیرنده‌های حس وضعیت در مایچه‌های اسکلتی، زردپی، کپسول پوشاننده مفصل‌ها قرار دارند و عضله سه سر بازو از نوع مایچه‌های اسکلتی است.   گزینۀ »


«: نادرست – هنگام انعکاس‌‌ها، انقباض ماهیچه‌های اسکلتی )از جمله ماهیچۀ سه سر بازو( به صورت غیرارادی و ناآگاهانه انجام می‌شود. گزینۀ »

طبق شکل روبه رو استخوان های ترقوه، نیم لگن و کتف جزء اسکلت جانبی ولی استخوان ستون مهره ها جزء اسکلت محوری است.   133


پرفورین یک پیک شیمیایی است پس دارای گیرنده در یاختۀ هدف می‌باشد.   134

بررسی سایر گزینه‌ها:


(: لنفوسیت‌های  پس از آلوده شدن به ویروس، می‌تواند اینترفرون نوع  ترشح کند. گزینۀ )


(: فقط لنفوسیت  و  خاطره می‌توانند یاختۀ پادتن‌ساز بسازند و یاخته‌های  کشنده یاختۀ پادتن‌ساز نمی‌سازند. گزینۀ )


(: یاخته‌های ترشح کنندۀ پرفورین، بیگانه‌خواری انجام نمی‌دهند. گزینۀ )

در »حشرات« که تنفس  نایدیسی دارند‌، فقط ایمنی غیراختصاصی وجود دارد؛ بنابراین یاختۀ پادتن‌ساز و پادتن  در آنها یافت نمیشود،
اما حشرات دارای یک   135
گرۀ عصبی در هر بند و طناب عصبی شکمی بوده و در چشم مرکب خود دارای قرنیه و عدسی و گیرنده‌های نوری می‌باشند.

ماهیچۀ سینه‌ای در دو طرف جناغ قرار دارند.  سایر گزینه‌ها صحیح می‌باشند.   136

مرکز اصلی تنظیم دمای بدن هیپوتالاموس می‌باشد. هورمون محرک فوق کلیه در هیپوفیز پیشین ساخته میشود؛ ولی هورمون‌های آزاد‌کننده و مهار‌کننده به   137
همراه اکسی‌توسین و ضد ادراری از تولیدات هیپوتالاموس می‌باشند.


انسولین در پانکراس تولید و ترشح می‌شود، پانکراس جز بخش‌های مرتبط با لولۀ گوارش است نه جز لولۀ گوارش.   138

بررسی سایر گزینه‌ها:


«: در دیابت نوع  فرد مشکل کمبود انسولین ندارد. گزینۀ »


«: دیابت نوع  نوعی بیماری خود‌ایمنی است. گزینۀ »


«: در دیابت نوع  چون سیستم ایمنی به سلول‌های انسولین‌ساز پانکراس حمله کرده و عده‌ای از آنها را تخریب کرده، سلول کافی برای تولید انسولین ندارد. گزینۀ »
اعصاب محیطی خودمختار در انقباض یاخته‌های ماهیچه‌ای صاف عنبیه نقش دارند. عضلات داخل کرۀ چشم انسان شامل ماهیچۀ مژکی، ماهیچه‌های عنبیه و   139


عضلات صاف دیوارۀ رگ‌های خونی هستند که همگی از نوع صاف و غیرارادی هستند.

بررسی ساير گزينه‌ها:


(: تارهای ماهیچه‌ای تند و کند، انواع یاخته‌های ماهیچۀ اسکلتی هستند. انقباض غیرارادی یاخته‌های ماهیچۀ اسکلتی توسط اعصاب پیکری صورت مى‌گیرد. گزینۀ )


(: با فعال شدن بخش پاراسمپاتیک دستگاه خودمختار، انقباض یاخته‌های ماهیچۀ حلقوی موجب تنگ شدن سوراخ مردمک مى‌شود. گزینۀ )


(: در اعصاب مرتبط با نخاع، علاوه بر بخش حرکتی، بخش حسی )شامل نورون‌های حسی که تنها یک دندریت دارند( نیز قابل مشاهده است. گزینۀ )

‌بررسی سایر گزینه‌ها:   140


«: نادرست: زیرا سامانه هاورس در بافت استخوانی فشرده وجود دارد، در حالی‌که در بافت استخوانی اسفنجی وجود ندارد. گزینۀ »


«: نادرست: زیرا مطابق شکل زیر در تنۀ یک استخوان دراز بافت استخوانی فشرده و اسفنجی قابل مشاهده است. گزینۀ »

«: نادرست: زیرا کمبود ویتامین  و کلسیم، مصرف نوشیدنی‌های الکلی و دخانیات باعث جلوگیری از رسوب کلسیم در استخوان و کاهش تراکم آب می‌شود و اختلال در ترشح بعضی گزینۀ »
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هورمون‌ها و مصرف نوشابه‌های گازدار نیز باعث کاهش تراکم استخوان می‌شوند. )مطابق شکل فوق.(
در پرکاری غده تیروئید، تجزیه گلوکز در یاخته‌ها افزایش می‌یابد که باعث کاهش ذخایر گلیکوژن بدن می‌شود. با تمام شدن این ذخایر، تجزیه چربی‌ها نیز   141


افزایش می‌یابد )همانند دیابت شیرین( که منجربه لاغر شدن فرد می‌شود.


«: نادرست: در بیماری دیابت شیرین با کاهش  خون، دفع هیدروژن توسط کلیه‌ها افزایش می‌یابد.  گزینۀ »


«: نادرست: فقط دیابت است که منجر به افزایش حجم ادرار می‌شود. گزینۀ »


«: نادرست: در پرکاری غده تیروئید وزن بدن کاهش می‌یابد. گزینۀ »

بررسی گزینه‌ها:   142


«: نادرست: عرق دارای لیزوزیم و نمک است، از طرفی اشک نیز این دو ماده را دارد، نمک برای باکتری‌ها مناسب نیست. لیزوزیم نیز دیوارۀ باکتری‌ها را تخریب می‌کند.  گزینۀ »

«: نادرست: مخاط لولۀ تنفسی که از یک بافت پوششی با آستری پیوندی تشکیل شده است، مادۀ چسبناکی را به نام مادۀ مخاطی ترشح می‌کند. مادۀ مخاطی که چسبناک است، میکروب‌ها گزینۀ »
را به دام می‌اندازد و از پیشروی آن‌ها جلوگیری می‌کند. ترشحات مخاط، با داشتن لیزوزیم نیز موجب کشته شدن باکتری‌ها می‌شود. ابتدای محل ورود هوا در بینی از پوست نازکی پوشیده شده


است و با پایان یافتن پوست، مخاط مژک‌دار آغاز می‌شود.

«: درست: اپیدرم پوست شامل چندین لایه سلول پوششی است که خارجی‌ترین سلول‌های آن مرده‌اند. سلول‌های مرده به تدریج می‌ریزند و به این ترتیب، میکروب‌هایی را که به آن گزینۀ »
ی محکم و غیر قابل نفوذ است. بنابراین چسبیده‌اند، از بدن دور می‌کنند. اما در لایه درونی، بافت پیوندی رشته‌ای وجود دارد که رشته‌ها در آن به‌طرز محکمی به هم تابیده‌اند. لایۀ درونی، عملاً سدّ


اپیدرم با ریزش و درم به‌صورت فیزیکی در ایمنی نقش دارد. 


«: نادرست: لیزوزیم باکتری‌ها را می‌کشد، اما میکروب‌های مفید سطح پوست از تکثیر میکروب‌های بیماری‌زا جلوگیری می‌کنند، چون در رقابت برای کسب غذا بر آن‌ها پیروز می‌شوند. گزینۀ »

هر چهار مورد در افزایش بیگانه‌خواری درشت‌خوار‌ها نقش دارند.   143


  ترشح می‌شوند و باعث فعال‌شدن درشت خوار‌ها می‌شوند. مورد »الف«: اینترفرون نوع  از یاخته‌های کشنده طبیعی و لنفوسیت‌های 

مورد »ب«: پرفورین با از بین بردن یاخته‌های آلوده از طریق مرگ برنامه‌ریزی شده باعث افزایش فاگوسیتوز می‌شود. 


مورد »ج«: قرار گرفتن پروتئین‌های مکمل بر روی میکروب‌ها باعث تسهیل بیگانه‌خواری می‌شود.
مورد »د«: پادتن‌ها با رسوب دادن آنتی ژن‌های محلول و به هم چسباندن میکروب‌ها و خنثی‌سازی آن‌ها باعث افزایش فاگوسیتوز می‌شوند.

لنفوسیت‌های  کشنده همانند یاخته‌های کشندۀ طبیعی، با ترشح پرفورین در غشای یاخته‌های سرطانی یا ویروسی شده منافذی ایجاد کرده و با وارد کردن   144

آنزیم‌ وادار‌کنندۀ یاخته‌های مذکور به آپوپتوز )مرگ برنامه‌ریزی شدۀ یاخته‌ای(، موجب مرگ آن‌ها می‌شوند.


بررسی سایر گزینه‌ها: 


( یاخته‌های دارینه‌ای قابلیت معرفی قسمت‌هایی از میکروب‌های مهاجم به لنفوسیت‌ها را دارند ولی لنفوسیت‌های  کشنده فاقد این قابلیت هستند. گزینۀ 


( لنفوسیت‌های  کشنده از طریق ترشح پرفورین در غشای یاخته‌های ویروسی شده یا سرطانی یا یاخته‌های بخش پیوند شده منافذی ایجاد می‌کنند. گزینۀ 


( دفاع غیر اختصاصی دو خط دارد! خط سوم دفاع، اختصاصی است. گزینۀ 

منظور سوال، هیپوتالاموس است.   145

  146
ولت سنج هم اختلاف پتانسیل دو سر مقاومت و هم دو سر باتری را نشان می دهد.

  147

  148


کم مي‌شود. 
زياد شود،  
طبق رابطه‌ي  وقتي 
 


از طرفي زمانی‌که  زیاد می‌شود،  کم و  ثابت می‌ماند، در نتیجه عدد آمپرسنج کم و ولت سنج زیاد می‌شود.

‌
  149

 : کلید باز است

۲PH

۳

۴

۱

۲

۳

۴

IIT

T

۱T

۲T

۴

I = = = = ۲A ⇒ V = RI = ۵ × ۲ = ۱۰V
ε

R + r

۱۲
۵ + ۱

۱۲
۶

( = ۲ , = , = )LA LB DA

۱
۲
DB ρA ρB

R = ρ ⇒ R = ρ ⇒ = × × ( ⇒ = ۱ × × ( ⇒ = ۸
L

A

L

π
D۲

۴

RA

RB

ρ
A

ρ
B

LA

LB

DB

DA

)
۲ RA

RB

۲LB

LB

DB

۱
۲
DB

)
۲ RA

RB

I =
ε

R + r
RI

VrIε

↑ V = ε − rI ↓

I = ۰ ⇒ V = ε − = ε = ۱۲VIr
۰
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 : کلید بسته است


بنا به رابطه ی  برای هر سه مقاومت داریم:   150

  151

میدانیم میدان صفحات خازن برابر  ، حالا کافیست این فرمول را بسط دهیم تا به گزینه صحیح برسیم:

 

با توجه به تعریف چگالی سطحی بار الکتریکی  داریم:

 

  در   ایجاد می‌شود. نیروی الکتریکی وارد بر ذره‌ی  با ایجاد اختلاف پتانسیل در فضای بین دو صفحه‌ی رسانا میدان الکتریکی یکنواختی به شدت     152


) این میدان برابر است با:‌ )دقت کنید  

  153

طبق رابطۀ  داریم:

‌


طبق رابطۀ  و از آنجاکه مصرف انرژی سبب انجام کار شود. داریم:   154

پتانسیل الکتریکی ربطی به نوع بار الکتریکی ندارد و همواره با حرکت در جهت خطاهای میدان، اندازۀ آن کاهش می‌یابد.   155

هر مجموعه‌ای از بارهای متحرک لزوماً جریان الکتریکی ایجاد نمی‌کنند.   156

  157

  در حالت اول

  در حالت دوم

  158


، بار خازن  افزایش می‌یابد. طبق رابطۀ  با ثابت ماندن  و افزایش    159


می‌دانیم که با کاهش فاصلۀ بین صفحات، ظرفیت خازن به‌صورت زیر افزایش می‌یابد.    160

V = ⇒ V = = ۹V
εR

R + r

۱۲ × ۶
۶ + ۲

R = ρ
L

A

⇒ = ۳ , = ۲

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

= (۱٫۵ρ) = ۳ρRA

(۲L)

A

L

A

= (۰٫۵ρ) = ۰٫۵ρRB
L

A

L

A

= ρ = ρRC

L

A

L

A
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E =
V

d

E = ⇒ V = ⇒ E = = ⇒ C = ⇒ E =
V

d

q

C

q

C

d

q

Cd

kAε۰

d

q

⋅ d
k Aε۰

d

σ =
q

A

⇒ E = E = E =
q

Akε۰
− →−−

σ=
q

A σ

kε۰
− →−−−−−−−−−
k=۱ (دی الکتریک هوا)  σ

ε۰

E =
V

d
α

‌α H=
۴
۲ e۲+

F = E = F = × ۲e = × ۲ × ۱٫۶ × = ۸ ×qα
V

d
qα − →−−−

=۲eqα V

d

۵۰۰
۰٫۰۲

۱۰−۱۹ ۱۰−۱۵

→ F = ۸ × N۱۰−۱۵

C = kε۰
A

d

C = κ ⇒ ثابت⇒ ε۰
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d → نصف

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

A ⇒ برابر ۱
۲

d ⇒ برابر ۱
۲

ظرفیت تغییری نمی‌کند.

ΔV =
ΔU

q

ΔU = qΔV ⇒ ۱۰۰۰۰ = q × ۲۰۰ ⇒ q = ۵۰C

: I = → V = RI = R = ۲۰ × → V = ε
ε

r + R

ε

r + R

ε

۲ + ۲۰
۱۰
۱۱

: = → V = × → × = → = ΩV ′ R′I ′ ۱
۲

R′ ε

۲ + R′

۱
۲

۱۰
۱۱

ε
R′ ε

۲ + R′
R′ ۵

۳

ΔR = − ۲۰ = − Ω
۵
۳

۵۵
۳

→
: V = ۱۶ − Iمعادلۀ خط

۲
۵

: V = ε − rIمعادلۀ ولتاژ دو سر مولد

⎫

⎭
⎬
⎪⎪

⎪⎪

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪
r = = ۰٫۴Ω

۲
۵

ε = ۱۶

q = CVVC|q|

C = κ ΔC = A( − )ε۰
A

d
− →−−−−−−−−−−−

=۵mm , =۱mmd۱ d۲

κ=۱
ε۰

۱
۱

۱
۵mm

→ ΔC = (۹ × )(۴۰ × )( )۱۰−۱۲ ۱۰−۴ ۱ −
۱
۵

  
= =۸۰۰

۴
۵mm

۴۰۰۰
۵

→ ΔC = (۹ × ۴ × ۸)( )۱۰−۱۳

→ ΔC = ۲۸۸ × F → ΔC = ۲۸٫۸ × F = ۲۸٫۸PF۱۰−۱۳ ۱۰−۱۲
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قدم اول: با توجه به جهت میدان  در نقطۀ  درمی‌یابیم که  است.   161
قدم دوم: می‌دانیم که اگر بار منفی در جهت میدان حرکت کند، انرژی پتانسیل آن افزایش یافته و اگر در خلاف جهت میدان حرکت کند انرژی پتانسیل آن


کاهش می‌ یابد.


بنابراین  ابتدا افزایش سپس کاهش می‌یابد.

q

q 0

U

U

 ‌


مساحت زیر نمودار  ، بار الکتریکی است:    162

 

با بستن کلید کل بار کره رسانای داخلی به سطح خارجی کره بزرگ‌تر منتقل می‌شود بنابراین بارهای پایه حاصل از بار  از آمپرسنج می‌گذرند و بار    163

تأثیری در حل مسئله ندارد.

 ‌

 ‌ ‌


، جریان الکتریکی  نیز کاهش می‌یابد. در رساناهای اهمی، رابطۀ  برقرار است. در دمای ثابت  بوده و با کاهش    164

، نیروی کمتری به الکترون‌ها وارد شده و در نتیجه شتاب حرکت الکترون‌ها در برخورد با اتم‌ها و به طبق رابطۀ  با کاهش ولتاژ، میدان الکتریکی کاهش می‌یابد و به دنبال کاهش 
دنبال آن سرعت متوسط الکترون‌ها در راستای میدان کاهش می‌یابد.

  165


‌در گام بعدی طول سیم را افزایش می‌دهیم تا به  برسد:

‌


دقت کنید که با هرگونه تغییرات ولتاژ دو سر خازن، ظرفیت خازن تغییر نمی‌کند.    166

    

 


ابتدا اختلاف پتانسیل بین دو نقطه‌ی  و  را بدست می‌آوریم و چون  به زمین متصل است اختلاف پتانسیل نقطه  صفر است:   167

 


با توجه به اینکه  و  ثابت می‌باشد:

    

چون ذره‌بین دو صفحه معلق است؛ پس برآیند نیروهای وارد بر آن صفر است:‌   168

‌
 

E⃗ Aq < ۰

U

I − t

= =I ⃗ 
+q۱ q۲

Δt

+s۱ s۲

Δt
= = = ۴٫۸A
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۲

۵
۲۴
۵

q۲q۱

q = ne ⇒ ۵ × ۱۰−۶
= n × ۱٫۶ × ۱۰−۱۹
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= ۳٫۱۲۵ × ۱۰۱۳
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A
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⎨
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U۱
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۴
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⎪
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۱۲۰
۴۸
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؛ پس  پس: در میدان الکتریکی یکنواخت 

 

 


‌میدان الکتریکی بین دو صفحه رسانای موازی که در فاصله d از یکدیگر قرار دارند و به اختلاف پتانسیل  وصل هستند، از رابطه زیر به‌دست می‌آید:

‌

 

این سؤال را به دو روش حل می‌کنیم. یکی به روش ترکیب دینامیک و کار و انرژی و دیگری با استفاده از پایستگی انرژی در میدان الکتریکی:   169

روش اول:

 

 ‌

 ‌

 ‌  ‌


‌روش دوم: ابتدا وزن ذره و نیروی الکتریکی وارد بر آن را مقایسه می‌کنیم.

‌

‌


‌چون  است، ذره به طرف بالا رانده می‌شود و انرژی پتانسیل الکتریکی‌اش کاهش و همچنین انرژی پتانسیل گرانشی‌اش افزایش می‌یابد، یعنی:

 ‌

 

‌در نهایت داریم:

‌

‌


جریان از ولت‌سنج اجازۀ عبور ندارد )به‌دلیل مقاومت بالای ولت‌سنج( نتیجه می‌گیریم که  و به‌ همین دلیل  و  از مدار حذف می‌شوند.   170

‌

‌از نقطۀ  به سمت نقطۀ  در حلقۀ بالایی حرکت می‌کنیم:‌

M N

R 3= Ω2
R 2= Ω4R 1= Ω3

I

I I

IV
I =0

 


- هگزن ایزومر است. ساده‌ترین عضو خانواده‌ی سیکلوآلکان‌ها، سیکلو پروپان است. این ترکیب سیکلو هگزان است و با    171


اتم کربن دارد و نسبت شمار اتم‌های هیدروژن به شمار اتم‌های 
از جمله ترکیب‌های آروماتیک است و دارای دو حلقۀ بنزنی است،  نفتالن    172



است. 
یا  کربن در آن برابر 

زیرا، نسبت شمار اتمهای کربن در مولکول سیکلوهگزان   به شمار اتمهای کربن در مولکول نفتالن   برابر  و نسبت شمار اتمهای   173

هیدروژن در آنها برابر  است.

گرماشیمی )ترموشیمی( فقط به واکنش‌هایی که با تولید گرما همراه هستند نمی‌پردازد، بلکه به مطالعه‌ی گرما و انتقال انرژی در واکنش‌های گرماگیر و حتی بی   174
گرما نیز می‌پردازد.

  از جسمی به اندازه‌ی  می‌باشد. ظرفیت گرمایی ویژه مقدار گرمای لازم برای افزایش دمای    175

  176

)مجموع انرژی پیوندهای مواد فرآورده(  )مجموع انرژی پیوندهای مواد واکنش‌دهنده(  واکنش 

  177

  آن مثبت است بنابراین واکنش گرماگیر است. چون 

F = Eqmg = Eq

m = ۰٫۴g = ۰٫۴ × kg۱۰−۳
= ۴ × kg۱۰−۴

mg = Eq ⇒ ۴ × × ۱۰ = E × ۵ ×۱۰−۴ ۱۰−۶
⇒ E = = ۸ ×

۴ × ۱۰−۳

۵ × ۱۰−۶
۱۰۲ N

C

V

d = ۴mm = ۴ × m۱۰−۳

V = Ed ⇒ V = (۸ × ) × (۴ × )۱۰۲ ۱۰−۳ = ۳٫۲V

= − W = E|q| − mgFt FE = ۶ × × ۲ × − ۴۰۰۰ × × ۱۰۱۰۴ ۱۰−۶ ۱۰−۶

= ۱۲ × − ۴ ×Ft ۱۰−۲ ۱۰−۲
= ۸ × ۱۰−۲

= −Wt K۲ K۱
۰

→ × d =Ft K۲ = ۸ × × ۴۰ ×۱۰−۲ ۱۰−۲

= ۳۲ × J = ۳۲mJK۲ ۱۰−۳

= E ⋅ q = ۶ × × ۲ × = ۰٫۱۲NFE ۱۰۴ ۱۰−۶

W = mg = ۴۰۰۰ × × ۱۰ = ۰٫۰۴N۱۰−۶

> WFE

Δ = qΔV = −E ⋅ q ⋅ d = −۶ × × ۲ × × ۰٫۴UE ۱۰۴ ۱۰−۶
→ Δ = −۴٫۸ × JUE ۱۰−۲

Δ = mgh = ۴۰۰۰ × × ۱۰ × ۰٫۴Ug ۱۰−۶
→ Δ = ۱٫۶ × JUg ۱۰−۲

Δ = Δ + Δ = (−۴٫۸ + ۱٫۶) × = −۳٫۲ ×Uکل UE Ug ۱۰−۲ ۱۰−۲

ΔK = −Δ → ΔK = ۳٫۲ × −۲J = ۳۲mJUکل

= ۰I ′R۴R۳

I = = = ۳A
ε

+ + rR۱ R۲

۱۸
۲ + ۳ + ۱

NM

+ I =VN R۲ VM

− = I = ۳ × ۳ = ۹VVM VN R۲

۲

( )C۱۰H۸۱۰
۸

۱۰
۴
۵

( )C۶H۱۲( )C۱۰H۸۰٫۶

۱٫۵

۱gC۱∘

−=ΔH

N ≡ N + O = O → ۲N = O

ΔH =‌ (مجموع آنتالپی پیوندهای مواد واکنش دهنده‌ها)‌− (مجموع آنتالپی پیوندهای مواد فرآورده)

ΔH = (۲۲۵ + ۱۲۰) − (۲ × ۱۵۰) = +۴۵kcal
ΔH

15

تجربی _ 10511

ام اس بوک



  178

C

H

H H

H

+ Cl C

H

H

H

H+ Cl

سه پیوند مشابه  را از طرفین معادله‌ی فوق حذف می‌کنیم تا حتی‌الامکان از حجم عملیات جبری کاسته شود.

  179

  و تبدیل آن به  مول اتم    است پس می‌توان نتیجه گرفت که برای شکستن  مول   آنتالپی پیوند  برابر 


  پایین‌تر از  مول اتم  است.   به اندازه‌ی    انرژی نیاز است یعنی سطح انرژی  مول  مجزا به 

436

آنتالپی

kJ

2mol H

1mol H2


  را نسبت به  اتم  خواسته شده که مقدار  و  هر دو نصف شده‌اند پس ما باید  را بر  تقسیم کنیم. ولی در مورد این سؤال مقایسه‌ی سطح انرژی 

 


) فرمول شیمیائی فرمالدهید  است. )رد گزینۀ    180


) گروه عاملی آرایش مشخصی از اتم‌هاست نه مولکول‌ها )رد گزینۀ 


.) این عبارت مربوط به استرهاست نه اسیدها )رد گزینۀ 

اتم‌های تیره‌تر که چهار پیوند دارند کربن هستند و اتم‌هایی که یک کربن دارند هیدروژن   181


اتان  دارای  پیوند کووالانسی )اشتراکی( است.


هیدروکربن سیرشده‌ی زنجیری )خطی( همان آلکان است با فرمول عمومی  و جرم مولی  پس خواهیم داشت:   182

پنتان 
  183


فرمولی که در آن تعداد و چگونگی اتصال اتم‌های کربن و هیدروژن نمایش داده می‌شود، فرمول ساختاری نامیده می‌شود.   184

الف( نادرست – زیرا تجربه‌های خوشایند داغی یا خنکی نوشیدنی و سردی یا گرمی هوا نشانه‌ای از تفاوت میان دمای آنهاست.   185


  در حالت بخار بیشتر از مایع و در حالت مایع بیشتر از یخ است. ب( نادرست – زیرا جنب و جوش مولکول‌های 
پ( نادرست – زیرا هرچه دمای یک ماده بالاتر باشد میانگین تندی و میانگین انرژی جنبشی ذره‌های سازندۀ آن بیشتر است.

  186


  خواهد بود.   است. بنابراین ظرفیت گرمایی ویژۀ گرافیت برابر    برابر  ظرفیت گرمایی یک مول گرافیت    187


پس می‌توان نوشت:

  : گرافیت

C − H

ΔH =‌ (مجموع آنتالپی پیوندهای واکنش دهنده‌ها)‌− (مجموع آنتالپی‌های پیوند فرآورده‌ها)

− ۵ = (C − H) − (۱۰۳) → = ۹۸kcal ⋅ moC − H انرژی پیوندی l−۱

H − H۴۳۶kJ ⋅ mol−۱۱H − H۲H

۴۳۶kJ۱H۲۴۳۶kJ۲H

۱ gH۲۱gHH۲H۴۳۶۲

= ۲۱۸kJ
۴۳۶

۲
HCHO۱

۲

۳

H − − − HC
|
H

|
H

C
|
H

|
H

۷

( )CnH۲n+۲(۱۴n + ۲)

۱۴n + ۲ = ۷۲ → ۱۴n = ۷۰ → n = ۵

C۵H۱۲

OH۲

= ۰ → + = ۰ → ⋅ ⋅ Δ + ⋅ ⋅ Δ = ۰Qکل QA QB mA CA θA mB CB θB

→ [۱۰۰ × ۲ × ( − ۱۰۰)] + [۱۵۰ × ۴ × ( − ۸۰)] = ۰ → = Cθe θe θe ۸۵∘

(۱۲gC)۸٫۵J ⋅∘C −۱J ⋅
۸٫۵
۱۲

g−۱⋅∘C −۱

= ⋅ ⋅ Δ → ۸۵۰ = × × ۸ → = = = ۱۵۰ gQ۲ m۲ c۲ θ۲ m۲
۸٫۵
۱۲

m۲
۱۲ × ۸۵۰
۸ × ۸٫۵

۱۲۰۰
۸
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  188

N
H

H

H
 


  از اتم‌‌های سازندۀ گازی‌شکل آن را نشان می‌دهد و تشکیل پیوند فرآیندی گرماده است.   تشکیل پیوندهای موجود در هیدرازین  واکنش 

 


  تشکیل پیوندهای موجود در آمونیاک و نیتروژن از اتم‌های سازندۀ گازی‌شکل آنها را نشان می‌دهد. واکنش 

 

 

  189

هیدروژن سیانید

اتین


بررسی موارد:   190

مورد الف( با توجه به تعادل:  در صورت کاهش دما، تعادل سعی می‌کند، دما را افزایش دهد و در جهت گرماده یعنی جهت رفت پیش‌ می‌رود در نتیجه غلظت


گاز  و شدت رنگ آن کاهش می‌یابد. )درست(

مورد ب( به‌طور کلی میانگین تندی و انرژی جنبشی ذرات یک ماده در حالت گازی بیشتر از حالت مایع و در حالت مایع بیشتر از حالت جامد است. )نادرست(


مورد ج( فتوسنتز یک واکنش شیمیایی گرماگیر است، علامت  در واکنش‌های گرماگیر مثبت است. )درست(


مورد د( سطح انرژی آلوتروپ‌های مختلف یک ماده یکسان نیست پس با تغییر آلوتروپ  واکنش دچار تغییر می‌شود. )نادرست(

  191

گرم گرمای سوختن   


‌بررسی گزینه‌ها:‌


:» گزینۀ »

‌‌


 :» ‌گزینۀ »

‌‌


 :» ‌گزینۀ »

‌‌


:» ‌گزینۀ »

‌‌


ابتدا ساختار هیدروکربن را به صورت گسترده‌تر می‌نویسیم.   192

CH

CH
CH CH

CH CH
CH CH

CH

CHCH
1 2 3 4

5 63

3

3

2

C3
4 3

4 3


 و  دی‌ اتیل  و  دی متیل هگزان


(. ابتدا گرمایی که آب می‌گیرد حساب می‌کنیم: (، برابر گرمایی است که سرب از دست می‌دهد ) در این مسئله، گرمایی که آب می‌گیرد )   193

‌

   

  194


‌معادلۀ شیمیایی موازنه شدۀ سوختن کامل یک آلکان به‌صورت زیر است.

: N ≡ N :

(I)( )N۲H۴

Δ = ۳(Δ + ۴Δ ) = ۳ [۱۶۳ + (۴ × ۳۸۸)] = ۵۱۴۵kJH(I) H(N−N) H(N−H)

(II)

Δ = [۴(۳Δ ) + (Δ )] = [۱۲(۳۸۸) + (۹۴۴)] = ۵۶۰۰kJH(II) HN−H HN≡N

Δ − Δ = (۵۱۴۵) − (۵۶۰۰) = −۴۵۵kJH(I) H(II)

HCN ⇒ = ۱
H

C

⇒ = ۱C۲H۲
H

C

۲N (g) ⇌ (g) + qO۲ N۲O۴

NO۲

ΔH

ΔH

۱ =
|(KJ ⋅ mo ) |l−۱ آنتالپی سوختن

(g ⋅ mo )l−۱ جرم مولی
⇒ = = = جرم مولی۱۸۰

(g⋅mo )l−۱

(KJ ⋅ mo )l−۱ آنتالپی سوختن

گرم۱ گرمای سوختن

۲۸۰۸
۱۵٫۶

۱

C۷H۱۵O۵ = ۷ × ۱۲ + ۱ × ۱۵ + ۲ × ۱۶ = ۱۳۱ g ⋅ mol−۱

۲

C۵H۸O۴ = ۵ × ۱۲ + ۸ + ۴ × ۱۶ = ۱۳۲ g ⋅ mol−۱

۳

C۶H۱۲O۶ ۶ × ۱۲ + ۱۲|۶ × ۱۶ = ۱۸۰ g ⋅ mol−۱

۴

C۵H۸O۶ = ۵ × ۱۲ + ۸ + ۹۶ = ۱۶۴ g ⋅ mol−۱

۳−۴۲−۲

Q۱Q۲

= Δ = ۵۰ × ۴٫۱۸ × (۲۸٫۸ − ۲۲) = ۱۴۲۱JQ۱ m۱ c۱ θ۱

= ΔQ۲ m۲ c۲ θ۲ ⇒ =c۲
Q۲

Δm۲ θ۲
=

۱۴۲۱
۱۵۰(۱۰۰ − ۲۸٫۸)

= ۰٫۱۳۳
J

Cg∘

= ۱۲(n) + ۱(۲n + ۲) = ۱۴n + ۲g ⋅ moCnH۲n+۲ l−۱

C = ۱۲ + (۲ × ۱۶) = ۴۴g ⋅ moO۲ l−۱

۲ = ۱۲(n) + ۱(۲n + ۲) = ۱۴ + ۲g ⋅ moCnH۲n+۲ l−۱

۱۴٫۵g × × × = ۴۴gCCnH۲n+۲
۱molCnH۲n+۲

(۱۴n + ۲)gCnH۲n+۲

۲nmolCO۲

۲molCnH۲n+۲

۴۴gCO۲

۱molCO۲
O۲
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‌روش تناسب:


( تولید می‌شود که موازنه آن را به روش وارسی در زیر آورده‌ایم: ( و بخار آب ) در سوختن کامل آلکان‌ها، گاز کربن دی‌اکسید )   195

 

زیرا آنتالپی پیوند باید همۀ موارد در حالت گازی باشد و ضمناً باید  مول پیوند کووالانسی در یک ذرۀ دو اتمی به حالت گاز شکسته شود و اتم‌های گازی   196

ایجاد شود که این شرایط در گزینۀ  مشاهده نمی‌شود.

  197

 از شمارش اتم‌ها فرمول مولکولی  می‌شود.

 

CH3

C

O C

CH

CH CH

C

C

O OH

CH2

O

C
H

عامل اتري عامل هیدروکسیل

عامل آلدهیدي
=عامل کربونیل

= =

=1

43

2

برای جواب دادن به این نوع قسمت‌ها که در آن‌ها نوع و فرمول واکنش‌دهنده‌ها
و فراورده‌ها و ضرایب استوکیومتری آن‌ها در واکنش‌ها یکسان است و فقط   198

حالت
فیزیکی آن‌ها متفاوت است، می‌توان با رسم نمودار انرژی به راحتی مقدار  و  و  و  را مقایسه کرد. فقط باید توجه داشت که همواره: 

سطح انرژی

=
۱۴٫۵ × ۲n × ۴۴

(۱۴n + ۲) × ۲
۴۴ = ۱

۲۹n
۲۸n + ۴

n = ۴

۲(۱۴n + ۲)

gCnH۲n+۲

۱۴٫۵
۲n × ۴۴
gCO۲

۴۴
n = ۴

CO۲OH۲

= = ۱۱٫۶ ⇒ ۱۴n + ۲ = ۱۱٫۶n + ۱۱٫۶ ⇒ ۲٫۴n = ۹٫۶
جرم مولی آلکان

تعداد مول آب

۱۴n + ۲
n + ۱

⇒ n = ۴ ⇒ فرمول آلکان= C۴H۱۰

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

C − C − C − Cنام اول بوتان
C − − C → نام دوم۲ C

|
C

متیل پروپان گزینۀ

۱

۴

C۱۰H۱۰O۴

Q۱Q۲Q۳Q۴AB(g) > AB(l) > AB(g)

18
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A( (g + B( (g

A( (l + B( (g

A( (l + B( (l Q2

Q1Q3

q Q4C( (g +D( (g

C( (l +D( (g

C( (s +D( (l

الف و ج

ب

د


 ‌همان‌طور که نمودارهای انرژی نشان می‌دهد 


( بیش‌تر است. )هم در واکنش‌های گرماده و هم در گرماگیر(‌‌ : هرچه اختلاف سطح انرژی واکنش‌دهنده‌ها و فراورده‌ها بیش‌تر باشد، تعداد  )قدرمطلق   نکتۀ 

 

انرژي
دهندهواکنش

فراورده

x

   

انرژي

دهندهواکنش

فراورده
y


(، گرمای بیش‌تری تولید می‌شود و برعکس. ( نزدیک‌تر شوند و فراورده‌ها به جامد ) : در واکنش‌ها گرماده، هرچه حالت فیزیکی واکنش‌دهنده‌ها به گاز ) نکتۀ 
انرژي

دهندهواکنش

فراورده

g
l
s

g
l
s

بیش‌ترین مقدار گرمای آزاد شده در یک واکنش معین باتوجه به حالت فیزیکی مواد.


( نزدیک‌تر شود، گرمای بیش‌تری جذب می‌شود و برعکس. ( و فراورده‌ها به گاز ) : در واکنش‌های گرماگیر، هرچه حالت فیزیکی واکنش‌دهنده‌ها به جامد ) نکتۀ 


 

انرژي

دهندهواکنش

g
l
s

فراورده

g
l
s بیش‌ترین مقدار گرمای جذب شده در یک واکنش معین باتوجه به حالت فیزیکی مواد.

مورد »الف« درست: انرژی گرمایی همواره از جایی که دمای آن بالاتر است به جایی که دمای آن کم‌تر است جاری می‌شود و این مقدار انرژی گرمایی را همان   199

گرما می‌گویند.


مورد »ب« نادرست: دما در واقع یک ویژگی ماده را توصیف می‌کند. در حالی که گرما از ویژگی‌های یک ماده نمی‌باشد.
مورد »ج« درست: دمای ماده با جذب گرما افزایش می‌یابد و نتیجه این‌که دادوستد گرما می‌تواند باعث تغییر دما شود. یعنی در واقع گرما برای توصیف یک فرایند به‌کار می‌رود. از این رو، اشاره


به گرمای یک نمونه ماده نادرست است.

مورد »د« نادرست: دما نوعی انرژی نمی‌باشد، بلکه دما کمیتی است که از میانگین تندی و میانگین انرژی جنبشی ذرات سازندۀ ماده خبر می دهد.


به جز عبارت سوم، بقیۀ عبارت‌ها درست‌اند.    200

 

> > q > >Q۳ Q۱ Q۲ Q۴

۱QQ

⇒∣ x ∣>∣ y∣  ( y x بیش‌تر است( از مقدار عددی

۲gs

۳sg

− − − − −C
۶

C
۵

|

C

C
۴

C
۳

C
۲|
C

|

C

C
۱

− ۵،۵،۲( تری میتل هگزان( C۹H۲۰

C = × ۱۰۰ = ۸۴٫۳۷۵C۹H۲۰ در درصد جرمی
۹ × ۱۲

(۹ × ۱۲) + ۲۰
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